Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Boris Weirauch SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Fahrverbote fiir Dieselfahrzeuge in Mannheim

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie hoch sind in Mannheim die Luftmesswerte fiir Feinstaub und Stickstoff-
dioxid im Jahresmittel, aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 bis 2016?

. Wie oft und in welcher Héhe wurde in Mannheim seit 2008 der zulédssige

1-Stunden-Grenzwert von 200 pg/m® fir den AusstoB von Stickstoffdioxid
iiberschritten?

. Welche konkreten MaBinahmen wird sie zur Einhaltung der zuldssigen Grenz-

werte fiir den Ausstof3 von Feinstaub und Stickstoffdioxid in Mannheim ergrei-
fen?

. Wie wird sie die Stadt Mannheim bei der Einhaltung der zuldssigen Grenzwer-

te fir den Aussto3 von Feinstaub und Stickstoffdioxid unterstiitzen?

. Welche Auffassung vertritt sie in der Diskussion um mogliche Fahrverbote fiir

Dieselfahrzeuge in Mannheim?

. Wie wird sie konkret gegen drohende Fahrverbote fiir Dieselfahrzeuge in

Mannheim vorgehen?

. Wie viele der insgesamt zugelassenen Dieselfahrzeuge in Mannheim erfiillen

die aktuelle Euro 6-Norm fiir Dieselmotoren nicht?

. Gibt es in Mannheim neben den Messstationen in Sandhofen und am Fried-

richsring weitere Orte, an denen eine Uberschreitung der zuléssigen Grenzwer-
te an Feinstaub und Stickstoffdioxid zu erwarten ist?

. Inwiefern hélt sie die zwei Messstationen in Sandhofen und am Friedrichsring

fiir ausreichend bzw. gibt es Uberlegungen, weitere Messstationen einzurich-
ten?
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10. Wie hat sich die Luftqualitit in Mannheim seit Einfiihrung der Umweltzone
entwickelt, differenziert nach der Luftqualitdt in der Umweltzone und insge-
samt im Stadtgebiet von Mannheim?

14.09.2017

Dr. Weirauch SPD

Begriindung

Im Rahmen der Berichterstattung zu moglichen Fahrverboten fiir Dieselfahrzeuge
wird auch die Stadt Mannheim genannt. Die Kleine Anfrage soll dazu dienen,
konkrete Angaben zur Uberschreitung der zulissigen Grenzwerte von Feinstaub
und Stickstoffdioxid in Mannheim zu erhalten. Auflerdem soll die Position der
Landesregierung zu moglichen Fahrverboten fiir Dieselfahrzeuge in Mannheim
geklart und in Erfahrung gebracht werden, wie sie diese verhindern will bzw. mit
welchen MafBnahmen sie die Stadt Mannheim bei der Einhaltung der zuldssigen
Grenzwerte unterstiitzen wird.

Antwort

Mit Schreiben vom 11. Oktober 2017 Nr. 4-0141.5/285 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit
und Wohnungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch sind in Mannheim die Luftmesswerte fiir Feinstaub und Stickstoff-
dioxid im Jahresmittel, aufgeschliisselt fiir die Jahre 2008 bis 20167

2. Wie oft und in welcher Hohe wurde in Mannheim seit 2008 der zuldissige 1-Stun-
den-Grenzwert von 200 ug/m? fiir den Ausstofs von Stickstoffdioxid iiberschrit-
ten?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des inhaltlichen Zusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Nachfolgende Tabelle der Landesanstalt fiir Umwelt, Messungen und Naturschutz
(LUBW) stellt die Ergebnisse der Feinstaub PM;o- und Stickstoffdioxidmessun-
gen an der stralennahen Verkehrsmessstation Mannheim Friedrichsring sowie der
Luftmessstation Mannheim-Nord, die typisch ist fiir die Luftqualitit im stadti-
schen Hintergrund, fiir die Jahre 2008 bis 2016 dar.
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NO: PMio
Messstation Jahr Anzahl der JMW in Anzahl der JMW in
1h-MW uber pg/m? TMW Uber pg/m?
200 pg/m? 50 yg/m?
Mannheim 2016 0 46 1 22
Friedrichsring 2015 3 47 15 25
2014 0 48 17 25
2013 0 48 17 26
2012 0 51 23 26
2011 1 51 27 28
2010 1 50 24 28
2009 0 51 23 28
2008 0 51 12 25
Mannheim 2016 0 26 0 16
Nord 2015 0 28 7 19
2014 0 27 7 18
2013 0 26 8 19
2012 0 28 7 19
201 0 28 14 21
2010 0 28 10 21
2009 0 30 13 21
2008 0 27 7 19
JMW: Jahresmittelwert; TMW: Tagesmittelwert; MW: Mittelwert: .
NO, 1h-MW: 18 zulassige Uberschreitungen; PM, TMW: 35 zulassige Uberschreitungen

Tabelle 1: Luftqualitit an den Messstationen Mannheim Friedrichsring und Mannheim Nord.

Danach konnten seit 2008 spiirbare Minderungen der Belastung mit Feinstaub
PM,, und Stickstoffdioxid erreicht werden. Der zulédssige Jahresmittelwert fiir
Stickstoffdioxid von 40 pg/m* wird an der Messstelle am Friedrichsring weiterhin
tiberschritten. Darauf deuten auch die jlingsten Messergebnisse aus dem Jahr
2017 hin.

3. Welche konkreten Mafsnahmen wird sie zur Einhaltung der zuldssigen Grenzwer-
te fiir den Ausstofs von Feinstaub und Stickstoffdioxid in Mannheim ergreifen?

Das zustindige Regierungsprasidium Karlsruhe (RPK) arbeitet derzeit an der
Fortschreibung des Luftreinhalteplans fiir die Stadt Mannheim. Das RPK hat hier-
fiir auf seiner Homepage eine erste Ubersicht mdglicher MaBnahmen zur Verbes-
serung der Luftqualitdt veroffentlicht!. Enthalten sind insgesamt 25 Mafinahmen
in den Bereichen Rad- und FuBverkehr, OPNV, Elektromobilitit, der Offentlich-
keitsarbeit und dem motorisierten Individualverkehr. Diese umfassen u.a. die
Umsetzung von Radschnellwegeverbindungen, den S-Bahn-Ausbau verschiede-
ner Verkehrsachsen, den Ausbau der Parkraumbewirtschaftung und den konse-
quenten Einsatz von besonders emissionsarmen oder lokal emissionslosen Bus-
sen. Die Offentlichkeit ist eingeladen, eigene Vorschlige zur Minderung der
Schadstoffbelastung einzubringen. Mainahmenvorschlidge werden bei der Erstel-
lung des Luftreinhalteplans angemessen beriicksichtigt. Eine Aussage zu konkre-
ten Maflnahmen und deren Umsetzung wird erst im weiteren Verlauf der Fort-
schreibung des Luftreinhalteplans mdglich werden.

! https://rp.baden-wuerttemberg.de/rpk/Abt5/Ref54 1/Luftreinhalteplan/lrp_mannheim
_massnahmenliste_entwurf 17.pdf (s. auch Anlage).
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4. Wie wird sie die Stadt Mannheim bei der Einhaltung der zuldssigen Grenzwer-
te fiir den Ausstof3 von Feinstaub und Stickstoffdioxid unterstiitzen?

Die Zustindigkeit fiir die Erstellung und Fortschreibung von Luftreinhalteplédnen
liegt in Baden-Wiirttemberg bei den Regierungsprisidien. Diese identifizieren
und entwickeln gemeinsam mit den betroffenen Stidten und Gemeinden und der
Offentlichkeit Gesamtkonzepte fiir die schnellstmdgliche Einhaltung der Luftqua-
litdtsgrenzwerte. Hieriiber hinaus setzt sich die Landesregierung auf allen poli-
tischen Ebenen fiir die Schaffung wirksamer Instrumente der Luftreinhaltung ein.
Beispielhaft sei auf das bundespolitische Engagement der Landesregierung Ba-
den-Wiirttemberg hinsichtlich der dringend bendtigten Fortschreibung der
35. Bundes-Immissionsschutzverordnung zur Schaffung einer neuen (,,blauen‘)
Plakette und die diversen, landespolitischen Férdermdglichkeiten, z. B. im Rah-
men der Elektromobilitit, verwiesen.

5. Welche Auffassung vertritt sie in der Diskussion um mogliche Fahrverbote fiir
Dieselfahrzeuge in Mannheim?

6. Wie wird sie konkret gegen drohende Fahrverbote fiir Dieselfahrzeuge in
Mannheim vorgehen?

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des inhaltlichen Zusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

In Mannheim wird der zuldssige Jahresmittelwert zum Schutz der menschlichen
Gesundheit fiir die Belastung mit Stickstoffdioxid in straBennahen Belastungsbe-
reichen weiterhin tiberschritten. Daher miissen alle Malnahmen die schnellstmdg-
liche Einhaltung des Immissionsgrenzwertes fiir Stickstoffdioxid zum Ziel haben.
Gleichzeitig zielt die Landesregierung darauf, Verkehrsverbote zu vermeiden.
Unabdingbar hierfiir ist, dass geeignete MaBBnahmen gefunden werden, um den
Grenzwert von 40 pg/m?® schnellstmdglich einzuhalten.

Ein seitens des Regierungsprisidiums beauftragtes Gutachten vom Oktober 2016
zeigt, dass die Einhaltung des zuldssigen Jahresmittelwertes fiir Stickstoffdioxid
auch bis 2020 nur mit weiteren Maflnahmen erreicht werden kann. Mit der Fort-
schreibung der bestehenden Umweltzonenregelung (,,.blaue Umweltzone*) konnte
die Grenzwerteinhaltung schon vorher sichergestellt werden. Auch wire die
Grenzwerteinhaltung mit einer Reduktion des Verkehrsaufkommens um etwa
sechs Prozent im Bereich der Messstelle moglich.

Mit einer Vielzahl kleinerer Malnahmen im innerstadtischen Bereich hat das Re-
gierungsprésidium Karlsruhe erste Alternativen zu verkehrsbeschrinkenden Maf3-
nahmen skizziert. Gezielt soll auf diese Weise so die notwendige Verringerung
des Verkehrsaufkommens angestrebt werden.

7. Wie viele der insgesamt zugelassenen Dieselfahrzeuge in Mannheim erfiillen
die aktuelle Euro 6-Norm fiir Dieselmotoren nicht?

Nach einer Verdffentlichung des Kraftfahrbundesamtes zu den Fahrzeugzulassun-
gen, waren in der Stadt Mannheim zum 1. Januar 2017 insgesamt ca. 147.000 Per-
sonenkraftwagen zugelassen. Hiervon sind etwa 66 Prozent (97.000) Pkw mit Ot-
to-Motoren (Benziner) und etwa 33 Prozent (48.500) Diesel-Pkw. Die Anzahl der
Diesel-Pkw, welche nicht der Euronorm 6 entsprechen, lag bei etwa 35.000 Pkw,
was rund 72 Prozent der Diesel-Pkw und rund 24 Prozent der Gesamt-Pkw ent-
spricht. Mit der fortlaufenden Flottenerneuerung sinkt der Anteil an den Gesamt-
Pkw pro Jahr um 3 bis 4 Prozent, der Anteil an den Diesel-Pkw um rund 10 Pro-
zent pro Jahr.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 /2637

8. Gibt es in Mannheim neben den Messstationen in Sandhofen und am Fried-
richsring weitere Orte, an denen eine Uberschreitung der zuldssigen Grenz-
werte an Feinstaub und Stickstoffdioxid zu erwarten ist?

9. Inwiefern hdlt sie die zwei Messstationen in Sandhofen und am Friedrichsring
fiir ausreichend bzw. gibt es Uberlegungen, weitere Messstationen einzurich-
ten?

Die Fragen 8 und 9 werden aufgrund des inhaltlichen Zusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Die Verordnung {iiber Luftqualitdtsstandards und Emissionshdchstmengen
(39. BImSchV) regelt die Mindestanzahl und die Art der einzurichtenden Mess-
stellen zur Beurteilung der Luftqualitdt in Gebieten und Ballungsrdumen. Danach
betreibt die LUBW in der Stadt Mannheim derzeit zwei Messstationen. Die Sta-
tion Mannheim Friedrichsring befindet sich in unmittelbarer Verkehrsnahe. Sie ist
typisch fiir straennahe Belastungsbereiche in der Innenstadt von Mannheim.

Die Station Mannheim Nord befindet sich im stddtischen Hintergrund ohne un-
mittelbaren Verkehrseinfluss und ist reprasentativ fiir die Exposition der Bevolke-
rung allgemein. Es gibt keinen Anlass, weitere Messstationen in der Stadt Mann-
heim einzurichten.

10. Wie hat sich die Luftqualitit in Mannheim seit Einfiihrung der Umweltzone
entwickelt, differenziert nach der Luftqualitit in der Umweltzone und insge-
samt im Stadtgebiet von Mannheim?

Grundlage des Luftreinhalteplans fiir die Stadt Mannheim bilden Untersuchungen
zur Luftqualitdt an mehreren Messpunkten beginnend im Jahr 2002. Hierbei wur-
de eine flichenhafte Schadstoffbelastung festgestellt und in der Folge zum
1. Mirz 2008 eine Umweltzone eingerichtet und zum 1. Januar 2012 und zum
1. Januar 2013 verschirft. Aufgrund der zahlreichen ergriffenen MaBinahmen hat
sich die Luftqualitit in Mannheim bei Feinstaub PM;, und Stickstoffdioxid (NO,)
sowohl in den straBennahen Belastungsbereichen wie auch im stédtischen Hinter-
grund verbessert. Insbesondere ist der Riickgang der Belastung bei PM;, in den
Jahren 2012 und 2013 an der verkehrsnahen Messstelle Friedrichsring hervorzu-
heben. Im gleichen Zeitraum sind die Emissionen an der Messstelle Mannheim
Nord, also im stddtischen Hintergrund, nicht zuriickgegangen. Weitere Daten, die
eine Differenzierung nach Umweltzone und gesamtem Stadtgebiet erlauben, lie-
gen nicht vor.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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Fortschreibung des Luftreinhalteplans Mannheim

Anlage

MafRnahmen zur Verbesserung der Luftqualitat -Stand 04.08.2017

Nr. |Art der MaBnahme Umsetzung Zustandigkeit Wirkung NO2
Radverkehr
M1 | Fortfihrung 21-Punkte-Programm | seit 2010 ff Stadt Mannheim Wirkung auf Modal Split
innerstédtischer Radverkehr FB 61.3 innerstadtisch
Verkehrsplanung
M1a |Lickenschlussprogramm seit 2011 ff Stadt Mannheim Wirkung auf Modal Split
(Radverkehrsanlagen an FB 61.3 innerstadtisch
Hauptverkehrsstraen) Verkehrsplanung
M1b | Verbesserung des Radverkehrs in | seit 2012 ff Stadt Mannheim Wirkung auf Modal Split
ErschlieBungsstrallen FB 61.3 innerstadtisch
(z.B. Offnung von Einbahnstralen, Verkehrsplanung
Fahrradstral3en)
M1c |Herstellung von Abstellanlagen seit 2009 ff Stadt Mannheim Wirkung auf Modal Split
FB 61.3 innerstédtisch
Verkehrsplanung
M1d | Offentlichkeitsarbeit zur seit 2011 Stadt Mannheim Wirkung auf Modal Split
Radverkehrsnutzung FB 61.3 innerstadtisch
Verkehrsplanung
M2 | Radschnellweg HD - MA - LU Planung seit 2015 |VRRN / Stadt Reduzierung Pkw-Anteil
ff Mannheim FB 61.3 Einpendler
Verkehrsplanung
M 3 | Radschnellweg Weinheim- Planung ab 2017 ff | VRRN / Stadt Reduzierung Pkw-Anteil
Viernheim Mannheim FB 61.3 Einpendler
Verkehrsplanung
OPNV
M4 | Ausbau der S-Bahn Rhein-Neckar Reduzierung Pkw-Anteil
Einpendler
M 4a | Hbf MA: Bau eines neuen bis Dezember | DB Netz Reduzierung Pkw-Anteil
Bahnsteigs fir S-Bahn 2017 Einpendler
M 4b | S-Bahn-Ausbau Achse Frankfurt - | bis Dezember | Land BW / VRN Reduzierung Pkw-Anteil
Biblis - Mannheim 2017 Einpendler
M 4c | S-Bahn-Ausbau Mannheim - bis Dezember |Land BW / RNN /|Reduzierung Pkw-Anteil
Frankenthal - Mainz 2017 VRN Einpendler
M 4d | S-Bahn-Ausbau Achse Mannheim- | bis Dezember | Land BW / VRN Reduzierung Pkw-Anteil
Ladenburg-Heddesheim- 2017 Einpendler
Darmstadt
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Nr. |Art der MaBnahme Umsetzung Zustandigkeit Wirkung NO2
M 4e | S-Bahn-Ausbau Achse Mannheim | bis Dezember | Land BW / VRN Reduzierung Pkw-Anteil
-Karlsruhe 2018 Einpendler
M5 | Kompaktbahnhof Neckarau voraussichtlich bis|Land BW / VRN /|Reduzierung Pkw-Anteil
Dezember 2022 Stadt Mannheim Dez.| | Einpendler
M6 |Fortschreibung Nahverkehrsplan | fortlaufend Stadt Mannheim Dez.| | Wirkung auf Modal Split
der Stadt / RNV innerstadtisch
M 6a | Neuanbindung Quartier Benjamin- | Dezember 2018 Stadt Mannheim / Wirkung auf Modal Split
Franklin RNV innerstadtisch
M 6b | Neuanbindung Gliickstein-Quartier | Dezember 2018 Stadt Mannheim / Wirkung auf Modal Split
RNV innerstadtisch und
Reduzierung Pkw-Anteil
Einpendler
M7 |Barrierefreier Ausbau der 2017 Stadt Mannheim/ Wirkung auf Modal Split
Haltestellen in den Planken RNV innerstadtisch
M8 | OPNV: E-Ticket mit Luftlinientarif RNV Wirkung auf Modal Split
innerstadtisch
M9 | Kombiticket zu fortlaufend VRN / RNV Wirkung auf Modal Split
Groldveranstaltungen; Zahl der innerstadtisch
angeschlossenen Veranstaltungen
erhéhen
M 10 | Ausbau Jobticket; ggf. mit fortlaufend RNV Reduzierung Pkw-
Anpassungen des Angebots Anteil...Wirkung auf
speziell an Bedurfnisse gréRerer Einpendler und Modal
Arbeitgeber Split innerstéadtisch?
M 11 | Nutzung von Euro VI-Bussen oder | fortlaufend Stadt Mannheim / Emissionsminderung
Elektro-Bussen in der Innenstadt RNV
und Umstellung der Omnibusflotte
Miv
M 12 | Ermittlung des Bedarfs in Bezug 2017/2018 (zur VRN / Stadt Reduzierung Pkw-Anteil
auf die Erweiterung des Park-&- Erstellung des Mannheim FB 61.3 Einpendler
Ride-Angebots (Stadtgebiet und Nahverkehrsplans) | Verkehrsplanung
Umland)
M 13 | Ausbau Parkraumbewirtschaftung | seit 1995 Stadt Mannheim FB Reduzierung Pkw-Anteil
Kernstadt 61.3 Verkehrsplanung | Einpendler
M 14 | Kampagne ,Spar Dir Dein Auto!® April 2017 - Juni Stadt Mannheim Wirkung auf Modal Split
2017, nachste Klimaschutzleitstelle /
Kampagne ab Klimaschutzagentur
Friahjahr 2018 Mannheim
KLS Fr. Hoffmann
M 15 | Férderung von CarSharing Stadt Mannheim Wirkung auf Modal Split
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Nr. |Art der MaBnahme Umsetzung Zustandigkeit Wirkung NO2
innerstadtisch
Elektromobilitét
M 16 | Férderung Elektro-Fahrzeuge beim | bis 2023 Stadtmobil; MWSP Emissionsminderung
Car-Sharing Projektentwicklungs- | Innenstadt
gesellschaft; Stadt
Mannheim FB80
Wirtschafts- und
Strukturférderung
M 17 | Ausbau Ladeinfrastruktur fiir seit 2013 MVV / MPB / Stadt Emissionsminderung
Elektro-Pkws Mannheim FB 80
Wirtschafts- und
Strukturférderung
M 18 | Elektrifizierung des urbanen noch offen Stadt Mannheim Emissionsminderung
Wirtschaftsverkehrs, hier KEP- FB 80 Wirtschafts-
Dienstleister und Strukturférderung
M 19 | Prifung eines Férderprogramms noch offen Stadt Mannheim Emissionsminderung,
fir E-Taxis FB 80 Wirtschafts- Erhéhung des
und Strukturférderung | Elektroanteils
M 20 | Férderung Anschaffung Elektro- seit 06/2017 Stadt Mannheim FB Wirkung auf Modal Split
Lasten-Fahrrader 80 Wirtschafts- und innerstadtisch
Strukturférderung
M 21 | Suche nach Standort zur seit 2015 Stadt Mannheim FB Emissionsminderung
schadstoffarmen Belieferung der 61.3 Verkehrsplanung
Innenstadt (Last-Mile-Konzepte)
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Verkehrsverbot (Option)
M 22 | Einfihrung blaue Umweltzone offen, bendétigt RP Karlsruhe / Stadt | Emissionsminderung
Rechtsgrundlage | Mannheim
in der 35.
BImSchVv
FuBRgangerverkehr
M 23 | FuBverkehrs-Check seit 2016 Stadt Mannheim FB Wirkung auf Modal Split
61.3 Verkehrsplanung | innerstadtisch
Offentlichkeitsarbeit
M 24 | Offentlichkeitsarbeit — in Bearbeitung Stadt Mannheim Wirkung auf Modal Split
Sensibilisierung der Bevélkerung Klimaschutzleitstelle
M 25 | Urbanes Griin zur Luftreinhaltung | ab sofort Stadt Mannheim
und attraktiveren Gestaltung des Klimaschutzleitstelle /
Stadtbildes Klimaschutzagentur
Mannheim / FB 67
Grunflachen und
Umwelt / FB 61
Stadtplanung / FB 68
Tiefbau
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MaRnahmen, die ohne Festschreibung im Luftreinhalteplan bereits stattfinden/Erfolge

Nr. | Art der MaBnahme Umsetzung (Zeit) |Zustindigkeit Wirkung NO2
ML 1 | Reduzierung der in die Quadrate stetig Stadt Mannheim FB Emissionsminderung
einfahrenden Fahrzeuge auf den 61.3 Verkehrsplanung
Stand von 1962
ML 2 |weiterer Aus- und Umbau der 2013 Stadt Mannheim FB | Verbesserung des
Sidtangente B 36 61.3 Verkehrsplanung | Verkehrsflusses durch
weniger Knotenpunkte
ML 3 | Stadtbahn Mannheim-Nord seit 2016 RNV Wirkung auf Modal Split
ML 4 | Einfuhrung S-Bahn Inbetriebnahmen: |Land BW Wirkung auf Modal Split
Los 1 12/2016
Los 2 12/2020
ML 5 | Fernwdrmeversorgung im stetig MVV Energie Emissionsminderung bei
Stadtgebiet Quellengruppe
Hausbrand
ML 6 |21-Punkte -Programm zur seit 2010 Stadt Mannheim FB | Wirkung auf Modal Split
Foérderung des Radverkehrs 61.3 Verkehrsplanung
(siehe M1)

10
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Beschreibung der Ma3nahmen

Radverkehr M1 - M3

M1

M1a

M1b

M1c

Fortfiihrung 21-Punkte-Programm innerstadtischer Radverkehr

Das im Rahmen des Bicycle - Policy - Audits (BYPAD) unter Mitwirkung von Politik, Verwaltung und
Nutzergruppen entwickelte 21-Punkte -Handlungsprogramm enthélt Ziele und Mafnahmen zur Férderung
des Radverkehrs. Es wird im Sinne eines strategischen Handlungskonzepts seit 2010 verfolgt.

Um die im Handlungsprogramm genannten Ziele z.B. die Orientierung am Leitbild ,Radverkehr als
System* des nationalen Radverkehrsplans der Bundesregierung (Punkt 1), Steigerung des
Radverkehrsanteils von 15% auf 25% im Binnenverkehr (Punkt 3) sowie die Verringerung der
schwerverletzten Radfahrer um 25% (Punkt 4) zu erreichen, sind aus Sicht der Verwaltung folgende im
Programm aufgefiihrte Handlungsansétze hervorzuheben: Ausbau der Infrastruktur unter Einbeziehung
des bereits bestehenden Radnetzes, die Verstarkung der Offentlichkeitsarbeit sowie die Fortfihrung des
Runden Tisches Radverkehr.

Liickenschlussprogramm (Radverkehrsanlagen an Hauptverkehrsstraen)

Das Konzept hat die Aufgabe, den langfristigen Handlungs- und Finanzbedarf fur Licken im
Radverkehrsnetz an Hauptverkehrsstraf3en in Form einer Rahmenplanung darzustellen. 2010 wurden 32
Licken an hochbelasteten HauptverkehrsstralRen identifiziert. Die angestrebte Steigerung des
Radverkehrsanteils hangt u.a. von einer konsequenten Weiterentwicklung des Wegenetzes fir den
Radverkehr ab. Der Focus liegt hier auf der Innenstadt, in der die gravierendsten Mangel und Liicken fiir
den Radverkehr an hoch belasteten Hauptverkehrsstrafen bestehen. Bis 2017 konnten 8 Liicken
vollstédndig und 2 teilweise geschlossen werden. Im Mai 2017 wurde die fiir 5 Mio. € umgestaltete
Bismarckstrale eingeweiht.

Verbesserung des Radverkehrs in ErschlieBungsstraBen

Das Tempo-30-Zonen-Netz in Erschlieungsstrafien bietet dem Radverkehr angenehme Verbindungen
im Mischverkehr. Im Rahmen der rechtlichen Méglichkeiten werden Radfahrer von Restriktionen, die zur
Sicherung und Lenkung des Kfz-Verkehrs eingerichtet sind, weitgehend ausgenommen: Dazu dient die
Offnung von Einbahnstraken, der Ausbau und die Kennzeichnung der Durchldssigkeit von Sackgassen
und die Herausnahme der Radfahrer bei Abbiegever- und -geboten. Im Zuge von Hauptrouten werden
Fahrradstraf3en eingerichtet. Seit 2012 wurden in Mannheim 7 Fahrradstralen realisiert, ein neues
Ausbauprogramm wird dem Gemeinderat in der 2. Jahreshélfte 2017 zur Beschlussfassung vorgelegt

Herstellung von Abstellanlagen

Soll der Radverkehr geférdert werden, ist das Angebot an nutzergerechten 6ffentlichen
Fahrradabstellplatzen ein wichtiger Baustein. Fir die Fahrradnutzung im Alltag sind aber auch attraktive
private Stellplatze an der Wohnung und anderen regelmaRigen Zielorten, wie z.B. dem Arbeitsplatz
notwendig.

Bike & Ride schafft durch das Angebot sicherer Abstellanlagen an Haltestellen des &ffentlichen
Personennahverkehrs (OPNV) Anreize, umweltfreundliche Verkehrsmittel zu nutzen und zu kombinieren.
Zum einen legen Nutzer des OPNV, die nicht im unmittelbaren Umfeld der Haltestelle wohnen, den Weg
zur Haltestelle mit dem Fahrrad zuriick, um anschlieBend auf den OPNV umzusteigen (Vortransport).
Zum anderen werden Wege von der Haltestelle zum Zielort, z.B. vom Hauptbahnhof zum Arbeitsplatz, mit
dem Fahrrad zuriickgelegt (Nachtransport). Die Nutzung des Fahrrades vergréf3ert dadurch die
Einzugsbereiche von Haltestellen des OPNV um ein Vielfaches. In der Literatur wird davon ausgegangen,
dass Bike & Ride vor allem Nutzer anspricht, die im Einzugsbereich von 0,5 — 3 km zum Bahnhof bzw.
nachsten Haltepunkt wohnen.

= Mannheim hat sich zum Ziel gesetzt, alle Stadtteilzentren mit &ffentlichen Fahrradabstellanlagen
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auszustatten. Offentliche Fahrradabstellanlagen werden stetig ausgebaut.

=> Aktionen zur Gewinnung Fahrradfreundlicher Arbeitgeber;

= Umsetzung der LBauO in Bezug auf private Fahrradstellplatze;

= Gestattung privater Abstellanlagen im 6ffentlichen Raum, wenn keine Flachen zur Verfiigung stehen.

Offentlichkeitsarbeit zur Radverkehrsnutzung

Offentlichkeitsarbeit im Sinne einer offensiven Werbung fiir eine verstérkte Radnutzung und Einwicklung
einer ,, Radkultur* sind wesentliche Handlungsfelder der Radverkehrsférderung in Mannheim. Beispiele
fur bereits eingefuhrte Aktionen:

= Mannheimer Radsalon - Die jahrliche Veranstaltung, bei der Aussteller auf den Kapuzinerplanken Gber
neue Produkte, Rader, aber auch Serviceangebote informieren, ist eine Gemeinschaftsproduktion von
Stadtverwaltung, Stadtmarketing und City-Werbegemeinschaft.

= Radchecks - Eine kostenlose mobile Service-Aktion fir mehr Verkehrssicherheit. Seit 2012 steht der
RadCHECK der lokalen Bevdlkerung an ca. 10 Tagen im Jahr zur Verfugung. Rader kénnen kostenlos
auf Verkehrssicherheit geprift werden, kleinere Reparaturen an Bremsen oder Licht werden vor Ort direkt
behoben.

= Mannheim gibt Kette - Die Stadt Mannheim bietet seit 2012 die virtuelle Radreise ,Mannheim gibt
Kette an. Jeweils iber die Sommermonate kénnen Teilnehmer ihre téglichen Radkilometer zur Arbeit in
eine Datenbank eintragen und sich mit den gesammelten Kilometern auf eine virtuelle Rundreise durch
Europa begeben.

=>» Aktionen fir Kinder und Schulen - Die Verkehrspadagogik des ADFC Rhein-Neckar wird seit 2012 mit
einem Programm an Schulen beauftragt. Das Programm ergénzt die schulische Radverkehrsausbildung
der Polizei. H6hepunkt ist die jahrliche ,Tour de Karl®, bei der viele Schulkassen gemeinsam auf den
Spuren von Karl Drais radeln.

Radschnellweg HD - MA - LU

Als regionales Projekt wurde 2017 eine Machbarkeitsstudie zu einem landerubergreifenden
Radschnellweg unter der Federfiihrung des Verbands Region Rhein-Neckar abgeschlossen. Grundlage
fur die Machbarkeitsstudie ist eine zu diesem Zweck geschlossene Kooperationsvereinbarung der
beteiligten funf Stadt- und Landkreise Heidelberg, Mannheim, Ludwigshafen, Rhein-Neckar-Kreis und
Rhein-Pfalz Kreis. Fir eine breite, komfortable Verbindung, auf der sich die Fahrzeiten auf rund 40
Kilometern von Heidelberg Giber Mannheim und Ludwigshafen nach Schifferstadt erheblich verkirzen
sollen, wurden u.a. verschiedene Trassenverldufe geprift. Im Kernraum der Metropolregion Rhein-
Neckar kann ein solches Infrastrukturangebot den Umstieg vom Auto aufs Fahrrad insbesondere fir
Berufspendler attraktiver machen und auf diese Weise zur Minderung der Verkehrsbelastung und zum
Klimaschutz beitragen.

Die Schaffung planungsrechtlicher Voraussetzungen, politische Entscheidungen und weitere
Abstimmungen mit Dritten sind noch erforderlich. Das Land Baden-Wiirttemberg hat bereits angekiindigt,
die Baulasttrégerschaft fur die Radschnellverbindung im Abschnitt Heidelberg - Mannheim zu
Ubernehmen.

Radschnellweg Weinheim-Viernheim

Im Zuge der Planungen zur Bundesgartenschau 2023 und der Entwicklung des Griinzuges Nord-Ost auf
einer ehemaligen Konversionsfldche wird eine weitere Radschnellwegstrecke untersucht, die auch ein
geplantes Wohnquartier mit 8.000 EW auf der Konversionsflache Franklin an die Kernstadt anbindet.
Eine geplante Machbarkeitsstudie der Metropolregion Rhein Neckar soll diese Verbindung auch in Bezug
zur Aufgabenstellung Radschnellweg nach Darmstadt beleuchten. In Mannheim kénnte durch diese
Verbindung die Radhauptroute von Viernheim nach Mannheim erheblich aufgewertet werden. Hier ist
seitens der Stadt Mannheim vorgesehen, die geplanten Radschnellwegverbindungen durch den Griinzug
Nordost Richtung Franklin / Viernheim einzubringen.

OPNV M4 - M12

M4

12

Ausbau der S-Bahn Rhein-Neckar
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Das Oberzentrum Mannheim hat eine herausragende Bedeutung fiir Wirtschaft, Wissenschaft und
Bevoélkerung in der Region. Fir eine hohe Dichte an qualifizierten Arbeitsplatzen und
Ausbildungsmdglichkeiten in der Metropolregion sorgen vor allem Unternehmen und Hochschulen von
Weltrang. Vor diesem Hintergrund bildet ein leistungsfahiger 6ffentlicher Personennahverkehr einen
unverzichtbaren Eckpfeiler fir die nachhaltige Entwicklung der Region und leistet einen hohen Beitrag zur
Wohn- und Lebensqualitat der hier lebenden Menschen.

Die Bauarbeiten an der S-Bahn Rhein-Neckar haben im Jahr 1997 begonnen. Bereits im Dezember 2003
konnte die 1. Ausbaustufe in Betrieb genommen werden. Diese umfasste die Strecken Kaiserslautern—
Osterburken und Speyer—Bruchsal-Karlsruhe, jeweils Uber Ludwigshafen, Mannheim und Heidelberg.
Verbunden mit dem Infrastrukturausbau waren fiir die Reisenden weitere Verbesserungen, wie
beispielsweise neue und direktere Verbindungen, langere Betriebszeiten sowie ein dichteres
Taktangebot.

Ziel der sich zurzeit in der Umsetzung befindlichen 2. Ausbaustufe ist die Ausweitung des S-Bahn-Netzes
auf den vorhandenen Nord-Siid-Strecken nach Mainz, GroR-Rohrheim, Bensheim und Karlsruhe. In den
vergangenen Jahren konnten im Rahmen der 2. Ausbaustufe die Strecken im Elsenz- und
Schwarzbachtal, zwischen Bruchsal und Germersheim sowie die neuen Haltepunkte Sinsheim
Museum/Arena und Mannheim ARENA/Maimarkt fertiggestellt werden. Insgesamt werden im Rahmen
dieser 2. Ausbaustufe rund 90 Stationen ausgebaut.

Das Streckennetz der S-Bahn Rhein-Neckar umfasst aktuell 395 Kilometer und 105 Stationen. Taglich
wird es von rund 80.000 Fahrgdsten genutzt. Bis zum 10-jahrigen Jubildum der 1. Ausbaustufe im
Dezember 2013 wurden rund 265 Millionen Fahrgaste gezahlt. Nach Abschluss der 2. Ausbaustufe wird
das Streckennetz der S-Bahn Rhein-Neckar eine Gesamtlange von 550 Kilometern umfassen. Mit 158
Stationen wird sie damit zu den gréRten Nahverkehrssystemen in Deutschland gehéren.

M4a Hbf MA: Bau eines neuen Bahnsteigs fiir S-Bahn,

Um die nétigen Kapazitaten fir die S-Bahn und den weiteren Regionalbahnverkehr zu schaffen, ist im
Hauptbahnhof Mannheim siidlich des vorhandenen Gleises 21 bzw. des Bahnsteigs E ein zusétzlicher
Mittelbahnsteig mit einer Nutzldnge von 210 Metern Lénge und 76 Zentimetern Héhe tber
Schienenoberkante in der Umsetzung. Die Bauarbeiten sollen bis Dezember 2017 abgeschlossen sein.
Dieser neue Bahnsteig F wird nach S-Bahn-Standard konzipiert und soll ausschliefllich vom Nahverkehr
genutzt werden. Der Vorteil der Baumafinahmen: Die betriebliche Flexibilitdt im Hauptbahnhof Mannheim
und dadurch auch die Leistungsfahigkeit werden durch neue Weichenverbindungen und Fahrstraen
erheblich verbessert.

M4b S-Bahn-Ausbau Achse Frankfurt - Biblis - Mannheim

Die Strecke Mannheim-Biblis verbindet die Orte des hessischen Rieds mit Mannheim und Frankfurt.
Innerhalb des Mannheimer Stadtgebietes teilt sich diese in einen westlichen und 6stlichen Streckenast
auf. Der heute durch den Offentlichen Personenverkehr nicht bediente 6stliche Streckabschnitt soll
zukinftig in das Bedienungskonzept der S-Bahn Rhein-Neckar integriert werden. Neben der
Modernisierung von sieben Stationen ist der Neubau des Haltepunktes Mannheim-Neuostheim
vorgesehen. Die geplante S-Bahn-Bedienung wird im Bereich des Mannheimer Stadtteils Neuostheim
durch den zeitgleichen Neubau von zwei urspringlich vor 1900 errichteten Briickenbauwerken tber den
Neckar und den Neckarkanal ermdglicht.

M4c S-Bahn-Ausbau Mannheim - Frankenthal - Mainz

Die Strecke zwischen Ludwigshafen und Mainz ist das Riickgrat des Offentlichen Personennahverkehrs
zwischen der Landeshauptstadt von Rheinland-Pfalz und dem Rhein-Neckar-Raum. Durch systematische
Taktanschliusse in den Bahnhdfen Mainz-Rémisches Theater, Worms, Frankenthal und Ludwigshafen
Hbf ist diese Bahnstrecke fest in die Konzeption des Rheinland-Pfalz-Taktes eingebunden. Neben der
Modernisierung von zwdélf bereits vorhandenen Stationen wurden die Stationen Frankenthal Sid und
Dienheim neu gebaut.

M4d S-Bahn-Ausbau Achse Mannheim - Ladenburg - Heddesheim - Darmstadt

Die Strecke Mannheim—Darmstadt verbindet die Orte entlang der BergstraRe mit Mannheim und
Heidelberg im Stiden sowie Darmstadt und Frankfurt im Norden. Im VRN-Gebiet sollen insgesamt acht
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Stationen modernisiert werden — zwei davon liegen in Hessen und sechs in Baden-Wirttemberg. Der
Ausbau der Bahnhofe Bensheim, Heppenheim und Hemsbach erfolgte bereits auferhalb des S-Bahn-
Vorhabens.

S-Bahn-Ausbau Achse Mannheim -Karlsruhe

Die Strecke Mannheim—Karlsruhe soll kiinftig als eigenstéandige S-Bahn-Linie die Verbindung aus
Mannheim und dem Rhein-Neckar-Raum in das benachbarte Karlsruhe vervollstandigen. Neben der
Modernisierung der bestehenden Stationen sollen mit Schwetzingen-Hirschacker und Schwetzingen-
Nordstadt zwei neue Haltepunkte gebaut werden. Der Bahnhof Graben-Neudorf wurde bereits im
Rahmen des Streckenprojekts Germersheim—Bruchsal ausgebaut.

Kompaktbahnhof Neckarau

Die Verschiebung und der Neubau des Bahnhofs Neckarau in Richtung Morchfeldunterfiihrung und RNV-
Haltestelle Friedrichsstraf3e soll eine bessere ErschlieRung und Verknipfungswirkung mit der dort
verkehrenden Stadtbahnlinie sowie den Buslinien erzielen.

Fortschreibung Nahverkehrsplan der Stadt

Der neu zu erstellende Nahverkehrsplan fur die Stadt Mannheim baut auf den bisherigen
Nahverkehrsplénen auf. Die wichtigsten Anderungen betreffen Bereiche, in denen sich die
Siedlungsstruktur verandert oder eine gednderte Verkehrssituation Anpassungen nétig macht., Das
betrifft vor allem Konversionsflachen sowie neue Ansiedlungen auf ehemaligen Industrieflachen.
Daneben umfasst der neue Nahverkehrsplan auch ergédnzende Mobilitdtsbausteine wie das
Mobilitditsmanagement, Car-Sharing und Fahrradvermietsysteme, welche die Entscheidung fiir eine
multimodale Reisekette erleichtert und das Angebot hinsichtlich individueller Mobilitdtsbedurfnisse
unterstutzt.

Neuanbindung Quartier Benjamin-Franklin

Der Konversionsprozess bietet Chancen, im Rahmen einer integrierten Verkehrsplanung Strukturen
aufzubauen, welche langfristig ein Leben ohne Auto erméglichen. Dabei sind beispielsweise der OPNV,
der Anschluss, die Radverkehrsinfrastrukturen, Car-Sharing-Systeme, die Férderung einer
Funktionsmischung sowie Projekte zum autoarmen Wohnen einzubeziehen.

Basis einer erfolgreichen integrierten Verkehrsplanung ist eine dichte ErschlieBung durch die
Verkehrsmittel im Umweltverbund.

Zentrales Element der OPNV-ErschlieRung fiir das neue Stadtquartier ist die Einrichtung einer neuen
Stadtbahnlinie. Im Rahmen eines Vorlaufbetriebes wird zunéchst die ErschlieBung mit einer
emissionsfreien Elektro-Buslinie geplant, die eine flachenhafte ErschlieBung des Gebietes und eine
Verkniipfung an die bestehende Liniennetzstruktur der rnv vorsieht. Damit kdnnen in ca. 20 Minuten alle
zentralen innerstédtischen Quartiere der Stadt Mannheim erreicht werden. In einem zweiten Schritt wird
mit einer Stadtbahnanbindung eine umsteigefreie Verbindung an das Mannheimer sowie das regionale
Stadtbahnnetz geschaffen werden. Die Anbindung des Benjamin-Franklin-Quartier ist ein erster Teil einer
weiterreichenden Strategie zur attraktiven Anbindung der Konversionsflachen an das bestehende OPNV-
Netz der Stadt Mannheim. Mit der Entwicklung der neuen Stadtquartiere wird sich die Nachfrage nach
einem attraktiven und leistungsfahigen OPNV-Angebot zukiinftig wesentlich erhéhen und es werden sich
neue Fahrgastpotentiale entwickeln. Um diese erhéhte Nachfrage zu bewaltigen, ist der Neubau einer
Stadtbahntrasse in das Quartier Benjamin-Franklin Village sowie durch die Glicksteinallee geplant. Diese
MaRnahmen sind bereits Gber Freihaltetrassen im Bebauungsplan stadtebaulich beriicksichtigt. Es ist
vorgesehenen, eine neue Stadtbahnlinie vom Benjamin-Franklin-Village tGber den Hauptbahnhof
(Sudseite) durch das Gliicksteinquartier bis zum Karlsplatz (Rheinau) zu fihren. Hierdurch ergeben sich
interessante Direktverbindungen zwischen den stadtebaulichen Entwicklungsflachen, die zusatzliche
Nachfrage auf den Hauptachsen bedienen kénnen.

Neuanbindung Gliickstein-Quartier

Das Glicksteinquartier ist ein zentrales Stadtentwicklungsgebiet in Mannheim, das sich derzeit im
Ausbau befindet. Neben den geplanten Wohneinheiten (rund 750 Wohnungen) entstehen hier auch
zahlreiche Arbeitsplatze, zum Teil auch durch Neuansiedlungen. Eine Freihaltetrasse zur
Stadtbahnerschlielung zwischen der Stadtbahnstrecke nach Neckarau West und der Stadtbahnstrecke
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nach Rheinau ist beriicksichtigt. Vor dem Bau einer Stadtbahnstrecke durch das Gliicksteinquartier ist
auch hier eine Buslinie als Vorlaufbetrieb zur Stadtbahn vorgesehen, die eine ErschlieRung des Geldndes
Ubernehmen kann und eine Verknuipfung zwischen den Linienasten der Stadtbahnen im Osten und
Westen des Gebietes bedeutet.

Barrierefreier Ausbau der Haltestellen in den Planken

Mit der Neugestaltung der Mannheimer Planken wird auch die Infrastruktur des 6ffentlichen Nahverkehrs
an den Haltestellen Wasserturm, Strohmarkt und Paradeplatz fiir die Kundinnen und Kunden der rnv
deutlich verbessert. Durch Bahnsteige mit einer Héhe von 30 cm wird in Zukunft an allen drei Haltestellen
ein barrierefreier Zugang zu den Bahnen méglich sein. Das heiflt, Menschen mit Behinderungen oder mit
Kinderwdgen kommen ohne fremde Hilfe und ohne eine Rampe in die Fahrzeuge. Die Zugénge zu den
auf 30 cm angehobenen Bahnsteigen erfolgen tiber Rampen mit einer maximalen Neigung von 6 %. Hier
kénnen auch Rollstiihle ohne Probleme hochfahren. An den Bahnsteigriickseiten befinden sich keine
Kanten oder Absétze - diese schlielen Ubergangslos an die weiteren Flachen der FuRgéngerzone an. Mit
dem barrierefreien Ausbau der Haltestellen wird fir alle Fahrgéste ein ebenerdiger Einstieg in die
Fahrzeuge erreicht, mit dem Ausbau der Haltestelle Stronmarkt ist hier erstmalig auch ein niveaugleicher
Ein-und Ausstieg in die Stadtbahnen mdéglich, was fiir rund 12.000 Fahrgéste pro Tag eine deutliche
Verbesserung bedeutet und die Attraktivitat insbesondere dieser wichtigen Haltestelle in den Planken
weiter steigern wird.

OPNV: E-Ticket mit Luftlinientarif

Mit der Einfuhrung des elektronischen Luftlinientarifs wurde im Januar 2017 ein neues Tarifprodukt
eingefiihrt, das insbesondere im Bereich der kurzen, innerstéadtischen Strecken einen neuen,
zeitgemaRen und gleichzeitig glinstigen Einstieg in den OPNV bietet. Hierdurch kénnen im Marktsegment
der Gelegenheitskunden insbesondere Nutzergruppen angesprochen werden, die ihre Mobilitat mit
mobilen Endgeréten situativ organisieren. Im Luftlinientarif kommt es auf Tarifgrenzen nicht an und die
Tarifangebote werden leistungsgerecht und individuell angepasst. Dies steigert die Attraktivitat des OPNV
insbesondere in innerstadtischen Rdumen, bei denen durch eine hohe Taktdichte und Geschwindigkeit
im Vergleich zum MIV der Umstieg weiter vereinfacht wird. Mit dem E-Tarif wird zugleich der schon lange
geforderten Kurzstrecken- oder Stadtteiltarif moglich.

Kombiticket zu GroBveranstaltungen

Bei GroRRveranstaltungen bietet sich iber KombiTicket-Vereinbarungen die Méglichkeit, eine groRe
Anzahl von MIV-Fahrten auf den OPNV umzulenken. Dies fiihrt zu einer geringeren Belastung der
Umwelt und bedeutet auch eine geringere Inanspruchnahme von Parkflachen; das hat Vorteile fur den
flieRenden und ruhenden Verkehr. Bei langjahrigen Vertrdgen mit den Veranstaltern wird der OPNV als
Verkehrsmittel mittlerweile von z.T. iber 30% der Veranstaltungsbesucher angenommen. Fir die
innerstadtischen Verkehrsbelastung ist insbesondere der Abschluss von KombiTicket-Vereinbarungen bei
Veranstaltungen im Rosengarten interessant. Um dies zu unterstiitzen, wurde 2014 eine KombiTicket-
Rahmen-Vereinbarung mit der Betreiberin des Kongresszentrums Rosengarten abgeschlossen, die eine
Steigerung des OPNV-Anteils bei den Besuchern zum Ziel hat. Hiermit konnte im Verlauf der Jahre 2015
und 2016 die Anzahl der Veranstaltungsbesucher, die mit ihrer Eintrittskarte ber einen giiltigen OPNV-
Fahrausweis verfiigen, nahezu verdreifacht werden. Uberschldgig konnten somit 2016 insgesamt rund
24.000 Fahrten von und zum Rosengarten mit dem OPNV abgewickelt werden.

Ausbau Jobticket

Durch eine intensive Neukundenakquise im Bereich der JobTickets konnten im Jahr 2016 zusétzlich rund
1.000 JobTicket-Kunden fiir den OPNV gewonnen werden, die eine wirtschaftliche Alternative zum
eigenen Pkw nutzen. Mit Vertragsabschlussen beim Universitatsklinikum sowie der Integration der
Landesbediensteten in Baden-Wirttemberg in das JobTicket-Konzept wurden wesentliche Weichen fiir
eine Ausweitung umweltgerechter Mobilitat auf dem Weg zur Arbeit gemeinsam mit groRen Arbeitgeber
in der Region gestellt. Das Uniklinikum hat hierbei als Arbeitgeber am Rande der Innenstadt eine
besondere Rolle. Mit der Gewinnung von ca. 600 Neukunden werden sich allein dort Pkw-Fahrten zur
Arbeit in erheblichem Umfang reduzieren. Mit der Fortsetzung der Aktivitdten der RNV bei der Job-
Ticket-Akquise kdnnen zukinftig weitere Firmen von den Vorteilen einer umweltgerechten
Mitarbeitermobilitat iberzeugt werden. Die Einbindung weiterer Mobilitdtsangebote wie z.B. des
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Fahrradvermietsystems von nextbike zur Erganzung der Mitarbeitermobilitat ist vorgesehen und wird von
der RNV selbst bereits erfolgreich praktiziert.

Nutzung von Euro VI-Bussen oder Elektro-Bussen in der Innenstadt und Umstellung der
Omnibusflotte

Der innerstadtische Verkehr der RNV wird insbesondere im Zentrum Mannheims tber Stadtbahnen
abgewickelt. Der weitaus Uiberwiegende Teil des OPNV wird in Mannheim lokal emissionsfrei erbracht.
Die innerstadtischen Bus-Linien werden bereits liberwiegend mit Euro-VI-Bussen betrieben (Linien 53,
61) — Im Falle der Linie 63 lokal emissionsfrei mit Primove-Bussen. Auch die Linie 62, die mit einzelnen
Fahrten den Friedrichsring beféhrt, wird seit Juni 2016 mit einem Euro-VI-Bus betrieben. Fir zukinftige
Fahrzeugbeschaffungen werden grundsétzlich Euro-VI-Busse der beschafft. Fur die Jahre ab 2018 ist
auch die Beschaffung von Elektrobussen vorgesehen (Buseinsatz zunachst fiir die Konversionsflache
Benjamin Franklin Village).

Motorisierter Individualverkehr (MIV) M13 - M17

M12

M13

M14

16

Ermittlung des Bedarfs in Bezug auf die Erweiterung des Park-&-Ride-Angebots (Stadtgebiet und
Umland)

Der Verkehrsverbund Rhein-Neckar (VRN) beabsichtigt als Baustein fir den Nahverkehrsplan die
Erstellung einer verbundweiten Park + Ride-Konzeption. Park-and-Ride (P+R) als Verkniipfung zwischen
Individual- und Offentlichem Verkehr kann bei geeigneter Konzeption einen wesentlichen Beitrag zur
Foérderung nachhaltiger Mobilitat leisten. P+R-Anlagen an Bahnhéfen des Schienenverkehrs erméglichen
eine Verkniipfung von Vorteilen des Pkw in der Flache, wo es kein leistungsfahiges OV-Angebot gibt, und
den Vorteilen des OPNV an leistungsfahigen Hauptachsen. P+R kann damit einerseits die Erreichbarkeit
der Zentren verbessern und gleichzeitig die innerstadtischen Rdume vom Autoverkehr und vom
Parkdruck entlasten. Neben einer Bestandsaufnahme ist eine grordumige Potenzialanalyse und -
bewertung, die Erstellung einer Prioritatenliste fir den Neu- und Ausbau von P+R-Anlagen und die
Erarbeitung von Vorschlagen fur Finanzierungskonzepte vorgesehen.

Ausbau Parkraumbewirtschaftung Kernstadt

Ein wichtiges Steuerungselement des 6&ffentlichen Parkraumangebotes in hochbelasteten Gebieten ist
dessen Bewirtschaftung. Darunter wird die Steuerung der Nachfrage im Hinblick auf Menge,
Zuganglichkeit und Kosten verstanden. Parkraum wird vor allem dort bewirtschaftet, wo die Zahl der
parkenden Fahrzeuge die Zahl der verfugbaren Parkplatze Ubersteigt. Die Ubersteigerte Nachfrage fiihrt
zu einer erh6éhten Verkehrs- und damit auch zu erhéhter Ladrm- und Umweltbelastung, sowie zu einem
starken Anreiz, sein Fahrzeuge ordnungswidrig und behindernd auf allen verfigbaren Flachen
abzustellen. Neben weiteren stadtplanerischen Zielstellungen soll erreicht werden:

» Verringerung des Parksuchverkehrs; dadurch Verringerung der Larm- und Luftbelastungen;

+ Anreiz zum Umstieg auf den OPNV / das Fahrrad.

Zuletzt wurde die Parkraumbewirtschaftung auf einen Teil der Oststadt (zwischen Werder-und Otto-Beck-
StralRe ausgedehnt. Ein Konzept fir die Neckarstadt-Ost befindet sich noch in der politischen
Abstimmung.

Kampagne ,,Spar Dir Dein Auto“

Passend zum Radjubildum der Stadt wurde eine neue Aktion gestartet: ,Spar dir dein Auto!”, welche im
Rahmen der Klimaschutzkampagne MANNHEIM AUF KLIMAKURS von der Stadt in Kooperation mit der
Klimaschutzagentur durchgefiihrt wurde. 25 Mannheimer Haushalte aus allen Stadtteilen lieBen drei
Monate (von April bis Juni 2017) ihre Autos stehen. Neben 6&ffentlichen Verkehrsmitteln wie Bus & Bahn
bestand die Méglichkeit VRNnextbike Leihfahrréader, ADFC-Faltrédder oder klimafreundliche E-Autos von
stadtmobil zu nutzen. Durch eine stdndige Betreuung der Teilnehmer wahrend der Aktion sowie durch
Beratungsangebote konnten vielfaltige Fragen zur nachhaltigen Mobilitat in der Stadt beantwortet
werden. Um eine méglichst breite Offentlichkeit auch wahrend und nach der dreimonatigen Aktion zu
erreichen, kénnen Interessierte die Berichte, Fotos und Video-Beitrédge zur Aktion Gber die
Klimaschutzagentur verfolgen. (Link fiir FuRzeile: https://www.klima-ma.de/projekte/spardirdeinauto.html)
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Im Anschluss an die Kampagne sollte ein Folgeprojekt im Rahmen der Birgersensibilisierung und
Beratung zur nachhaltigen Mobilitat stattfinden. Dies kann im Rahmen einer weiteren Aktion ,Spar dir
dein Auto!“ mit neuen Mannheimer Haushalten stattfinden oder in eine Férderung miinden, welche die
Abmeldung eines PKWs einmalig bezuschusst oder entsprechende Vergiinstigungen fiir die Nutzung des
OPNV sowie weiterer alternativer Fortbewegungsméglichkeiten bietet. Ein stérkerer Fokus sollte auch auf
eine breitenwirksame Mobilitdtsberatung gelegt werden, wodurch sich der Bekanntheits- und
Nutzungsgrad bereits bestehender lokaler Angebote erhéhen kann.

Férderung von CarSharing

CarSharing schlief3t eine Lucke im traditionellen Mobilitdtsangebot, ermdéglicht so den Verzicht auf ein
privates Fahrzeug und unterstitzt so indirekt die Nutzung des Umweltverbundes. Laut einer Studie des
bcs aus dem Jahr 2015 haben in Innenstadten 78 Prozent der Kunden stationsbasierter CarSharing-
Anbieter kein eigenes Auto mehr.

CarSharing-Fahrzeuge sind sparsamer als Privatwagen, weil sie kleiner und niedriger motorisiert sind.
CarSharing-Fahrzeuge sind im Durchschnitt moderner als der Gbrige Pkw-Bestand. In CarSharing-Flotten
ist der Anteil an Elektro-Fahrzeugen deutlich héher als im Ubrigen nationalen Pkw-Bestand.

Gerade in dicht bebauten Stadtquartieren, tréagt CarSharing dazu bei, den 6ffentlichen Raum von
Parkdruck zu entlasten. Jedes CarSharing-Fahrzeug ersetzt 9 -15 Privat-Pkw und spart so Flache.

=> Die Stadt Mannheim unterstitzt CarSharing bei der Bereitstellung von Stellplatzen im &ffentlichen
Raum.

Elektromobilitat M18 - M24

M16

M17

M18

Férderung Elektro-Fahrzeuge beim Car-Sharing

Der Carsharing-Anbieter Stadtmobil, die Stadt Mannheim und die stadtische
Projektentwicklungsgesellschaft MWSP sind dabei, die Carsharing-Flotte zu erweitern und zu
elektrifizieren. Zur Flotte von Stadtmobil in Mannheim gehéren aktuell zwei E-Fahrzeuge . Die Stadt hat
hierfir entsprechende Standorte im &ffentlichen Raum zur Verfigung gestellt. Aktuell befindet sich die
MWSP in fortgeschrittenen Gespréchen beziiglich einer signifikanten Erhéhung der E-Carsharing-Flotte
auf bis zu 10 E-Fahrzeuge. Dariber hinaus werden auch fur die Konversion Franklin intensive Gesprache
mit Investoren gefuhrt, um dort fir Hausgemeinschaften E-Carsharing-Angebote umzusetzen.

Ausbau Ladeinfrastruktur fiir Elektro-Pkws

Im neuen Parkhaus der Mannheimer Parkausbetriebe GmbH am Hauptbahnhof entstehen 10 neue
Ladepunkte. Die BaumaRnahme wurde bereits begonnen. Die Baufertigstellung ist fir Ende 2018
vorgesehen. Zudem stattet die MVV Energie gemeinsam mit der Mannheimer Parkhausbetriebe GmbH
sukzessive die innerstadtischen Parkhauser mit Ladeinfrastruktur aus. Aktuell sind sechs Ladepunkte in
den Parkhdusern / Tiefgaragen N7, D5 und Wasserturm installiert. Im Zuge des Markthochlaufs der
Elektromobilitat wird das Angebot deutlich erweitert. Potenzialabsch&atzungen gehen von bis zu mehreren
Dutzend Ladepunkten aus. Besonderer Fokus liegt auf Firmenflotten, die den Giberwiegenden Teil der in
Deutschland zugelassenen Fahrzeuge ausmachen.

Im Rahmen des vom Fachbereich fiir Wirtschafts- und Strukturférderung gemeinsam mit der
Gemeinnitzigen Wohnungsbaugesellschaft GBG und der Rhein-Neckar-Verkehr GmbH initiierten EFRE-
Forderprojektes SQUARE auf Franklin entstehen insgesamt 26 zuséatzliche Ladepunkte, davon 13
offentlich zugénglich.

Im aktuellen Férderprogramm des Bundes zum Ausbau der Ladeinfrastruktur wurden fir Mannheim von
der MVV Energie Uiber 25 Ladepunkte beantragt, davon 11 im engeren innerstadtischen Bereich. Im Falle
der positiven Bescheidung werden diese im Zeitraum Ende 2017 bis Ende 2018 realisiert.

Elektrifizierung des urbanen Wirtschaftsverkehrs

Mit Ankiindigung der Einrichtung eines nationalen Mobilitatsfonds bietet sich die Mdglichkeit, Gber ein
Anreizprogramm, die Anschaffung von E-Fahrzeugen im Wirtschaftsverkehr, die im Stadtgebiet
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eingesetzt werden, zu unterstitzen. Die Stadt Mannheim prift die Auflage eines Férderprogrammes, um
die Kaufhemmnisse zu minimieren. Ein Schwerpunkt dieser FérdermaRnahme wiirde im Bereich der
KEP-Dienstleister liegen, da diese insbesondere die Innenstadt beliefern und zudem das E-
Fahrzeugportfolio im Bereich > 7.5 Tonnen derzeit noch stark eingeschrankt ist.

M19 Priifung eines Forderprogramms fiir E-Taxis

Die Stadt Mannheim beabsichtigt, eine FérdermalRnahme, z.B. durch eine finanzielle Beteiligung an den
Mehrkosten bei der Anschaffung von E-Taxis oder Hybrid-Taxis, einzurichten. Diese MaRnahme soll mit
Mitteln aus dem Nationalen Mobilitdtsfonds co-finanziert werden. Bislang gab es rechtliche Hemmnisse
beim Einsatz von Elektromobilitét im Bereich von Taxis. Hier hat der Gesetzgeber angekiindigt, das
Eichgesetz anzupassen, so dass eine Realisierung der MaRnahme im Falle der Férderzusage des
Mobilitdtsfonds umgesetzt werden soll.

M20 Foérderung Anschaffung Elektro-Lasten-Fahrrader

Der Fachbereich fur Wirtschaft und Strukturférderung der Stadt Mannheim fordert die Anschaffung von
bis zu acht (E-)Lastenfahrradern mit einem eigenen Férderprogramm. Der Zuschuss betragt 1.000 Euro
bei der Anschaffung. Nach Miinchen ist Mannheim damit die zweite Stadt in Deutschland, welche die
Anschaffung von E-Cargo-Bikes unterstitzt. Es sind bereits mehrere Férderantrage eingegangen, die
derzeit gepruft werden.

M21  suche nach Standort Umschlagspunkt zur schadstoffarmen Belieferung der Innenstadt (Last-Mile-
Konzepte)

Der Fachbereich Stadtplanung und der Fachbereich fur Wirtschafts- und Strukturférderung haben im Jahr
2015 gemeinsam in einer intensiven Analyse mogliche Standorte fiir einen innerstéadtischen
Umschlagpunkt identifiziert, um von dort aus Last-Mile-Konzepte fiir die KEP-Dienstleister zu
ermdglichen. Vom Hub soll die Belieferung mit (E-)Cargo-Bikes erfolgen. Innerhalb der zentralen City-
Quadrate und im unmittelbaren Umfeld wurden insgesamt 12 Standorte einer detaillierten Priifung
unterzogen und als grundsatzlich geeignet definiert. Diese wurden den KEP-Dienstleistern zur Priifung
angeboten.

Verkehrsverbot M25

M22 Einfiihrung blaue Umweltzone

Sollte die Bundesregierung die Rechtsgrundlage fir eine ,blaue Plakette” in der 35. BImSchV schaffen
und sollte dann in Mannheim weiterhin eine relevante Grenzwertliberschreibung fur Stickstoffdioxid
gemessen werden, wird abzuwéagen sein, ob und in welcher Ausdehnung eine blaue Umweltzone in
Mannheim eingerichtet werden muss, um den Zeitraum der Grenzwertiiberschreitung so kurz wie méglich
zu halten. In diesen Abwégungsprozess werden das Verkehrsministerium BW, die Stadt Mannheim, die
Birger sowie alle Kreise, deren Belange davon betroffen sind, einbezogen.

Die Einfuihrung der blauen Umweltzone bedarf einer weiteren Fortschreibung des Luftreinhalteplans.

FuBgangerverkehr M26

M23  FuBverkehrs-Check

Mannheim hat als Stadt der Stadtteile und mit einer Kernstadt, die eine hohe Wohnnutzung aufweist, gute
Voraussetzungen fiir den FuRverkehr. Dies belegt auch der leicht Giberdurchschnittliche Modal Split. 36%
der Wege im Binnenverkehr der Mannheimer (30% im Gesamtverkehr der Einwohner) werden zu Fuf®
zurlckgelegt.

In den letzten Jahren wurden zahlreiche MalRnahmen durchgefiihrt, die auf qualitatsvolle Entwicklung des
offentlichen Raumes ausgerichtet sind und deutliche Verbesserungen fur FuRgénger im Hinblick auf
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Querungen und Barrierefreiheit gebracht haben. Neu in den Blick geriickt ist der Konflikt zwischen Parken
und FuBBverkehr. Dabei geht es um zugeparkte Seitenrdume, schlechte Sicht und Querbarkeit durch
zugeparkte Ecken, besonders fiur Kinder und eingeschrankt mobile Personen (mit Kinderwagen, Rollator
usw.).

Vorgesehen ist ein neuer Check Fulverkehr. Zunachst werden in einem Modellversuch zur
Verbesserung fir FuRgénger durch Ordnung des ruhenden Verkehrs in den Quadraten (Verhinderung
Gehwegparken) 3 StraRenrdume umgestaltet; das bedeutet, dass einseitig das Parken aufgegeben
werden muss.

Offentlichkeitsarbeit M27 - M28

M24

M25

Offentlichkeitsarbeit — Sensibilisierung der Bevélkerung

Der seit 1985 vergebene Umweltpreis der Stadt Mannheim hat seit 2013 einen Themenschwerpunkt und
zeichnet seitdem abwechselnd Projekte mit Vorbildcharakter in den Bereichen Umwelt-, Klima- und
Naturschutz aus. Der Umweltpreis 2013 ,Bauen fiir die Zukunft ging an innovative Neubau- und
Sanierungsprojekte, die sich durch maximale Energieeffizienz, einen hohen CO,-Minderungseffekt sowie
durch die Nutzung erneuerbarer Energien auszeichneten. 2014 (,Wirtschaften fir die Zukunft‘) wurden
Umwelt- und Klimaschutzprojekte auf der Grundlage umweltorientierter Unternehmensstrategien
ausgezeichnet. ,Regenwasser nachhaltig nutzen* (2015) beschéftigte sich mit Projekten zur
Regenwassernutzung, wie Dach- und Fassadenbegriinung, Gemeinschaftsgérten auf 6ffentlichen
Flachen sowie die Innenhofentsiegelung. Der Umweltpreis 2016 ,Natur findet Stadt” ging an
Naturschutzprojekte zum Schutz seltener Tiere und Pflanzen, MaRnahmen aus dem Gewasser- und
Biotopschutz. 2017 findet der Umweltpreis zum Thema ,Einfélle statt Abfalle” statt. Eine Weiterfihrung
des Mannheimer Umweltpreises ist empfehlens- und wiinschenswert und kann zukinftig thematisch auch
im Rahmen der Luftreinhalteplanung ausgeschrieben werden.

Urbanes Griin zur Luftreinhaltung und attraktiveren Gestaltung des Stadtbildes

Griintaten der Stadt Mannheim: Durch Griin- und Baumpatenschaften sowie durch die Méglichkeit von
Baumspenden offeriert die Stadt ihren Birgerinnen eine Beteiligungsmdglichkeit zur aktiven Gestaltung
einer griinen Stadt. Die Weiterfiihrung und Intensivierung dieser Tatigkeiten, um weiterhin den
Birgerinnen und Birger eine aktive Teilhabemdglichkeit an der 6kologischen Stadtentwicklung
anzubieten, ist als positiv zu beurteilen. ,Grintaten” fihren auf lokaler Ebene nicht nur zu mehr
Artenvielfalt und einem attraktiveren Stadtbild, sondern schaffen auch einen Beitrag zur Verbesserung
der Luftqualitat. (Link fur FuRzeile: https://www.mannheim.de/de/service-bieten/gruene-stadt/gruentaten)

Urbanes Gartnern: Urban Gardening nimmt auch in Mannheim eine wichtige Funktion fiur eine
6kologische und nachhaltige Stadtentwicklung ein, in welcher sich Birgerinnen tber das Géartnern
offentliche Stadtrdume wieder aneignen. In Mannheim bestehen bereits einige Urban Gardening Projekte
und Initiativen, welche es zu unterstiitzen und zu férdern gilt. Im diesem Rahmen kénnten Workshops,
Vortrédge und Feste zu verschiedenen 6kologischen Stadtentwicklungsthemen abgehalten werden.

Vertikale Garten: Eine Mdglichkeit zur Schaffung vertikaler Garten als alternative
BegriinungsmafRnahme bieten insbesondere Betonpfeiler, die HochstralRen und Briicken stiitzen (z.B. im
Bereich Luisenring, Parkring). Die Luftqualitat in den Arealen mit bepflanzten Pfeilern steigt, Grin am
Seitenstreifen reduziert die Zahl der Unfélle und eine positive Entwicklung des Stadtbildes wird geférdert.
Die Einfuhrung vertikaler Garten in Mannheim ware eine Weiterfiihrung der bisherigen
Begriinungsbestrebungen der Stadt Mannheim.

Pocket Parks: Pocket Parks kénnen Aktivitdten wie Urban Gardening und Grintaten miteinander
verbinden oder als Zwischennutzung und griine Oase im innerstadtischen Gebiet genutzt werden. Diese
kleinrdumigen, griinen Stadtzwischenraume tragen zur lokalen Attraktivitat der Umgebung bei, fihren zur
Erhéhung der Griin- und Freiflachen und haben je nach Ausfiihrung einen mess- und erfahrbaren
Abkihlungsfaktor fur urbane Gebiete. Insbesondere durch die Begriinung der Flachen kann ein Beitrag
zur Luftreinhaltung entstehen.

Ausweitung Forderprogramm zur Begriinung von Dach-, Fassaden- und Entsiegelungsflachen:
Seit Sommer 2017 existiert ein kommunales Férderprogramm im Bereich der Innenstadt Mannheims,
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ML1

ML2

ML3

ML4
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welches BegrinungsmafRnahmen durch Privatpersonen bezuschusst. Dach- und Fassadenbegriinungen
haben neben positiven Auswirkungen auf Geb&ude auch Wirkung auf die direkte Umgebung. Begriinte
Dacher und Fassaden leisten einen wichtigen Beitrag zur Abkihlung wahrend heiller Sommertage,
dienen der Luftreinheit und reduzieren Larm. Die Klimaschutzagentur Mannheim betreut das
Foérderprogramm und berét interessierte Burgerlnnen, die einen Férderantrag stellen méchten. Im
Interesse einer nachhaltigen Stadtentwicklung sowie zur Luftreinhaltung sollte das Férderprogramm zur
Begriinung von Dach-, Fassaden- und Entsiegelungsfldchen ausgeweitet und sich nicht nur auf die
Innenstadtbereiche Mannheims fokussieren. (Links fiir die Fuzeile:
https://www.mannheim.de/sites/default/files/page/69564/160607 broschure forderprogramm_begrunung.
pdf und https://www.klima-ma.de/vereine-kirchengemeinden/foerderprogramme.html).

Reduzierung der in die Quadrate einfahrenden Fahrzeuge auf den Stand von 1962

Der Riickgang des Kfz-Verkehrs in die Mannheimer Quadrate auf ein Niveau unterhalb der 60er Jahre
wurde bei den Kordonz&hlungen (Ein- und Ausfahrten in die Quadrate werktags/6-22 Uhr) dokumentiert:
* 1962 = 54.640 PkwE / 16h

* 1987 = 73.225 PkwE / 16h

+ 2014 = 49.425 PkwE / 16h

Er kann vor allem auf Verbesserungen im OPNV-Angebot zuriickgefiihrt werden. Das Anfang der
neunziger Jahre gestarteten Programm ,MVG 2000“ mit einem Investitionsvolumen von 700 Millionen DM
fuhrte zu erheblichen Verbesserungen in Angebot und hat hohe Fahrgastzuwachse erzielt.

Zu nennen sind der Bau einer neuen Stadtbahnlinie nach Neckarau West ab 1995 sowie eine Netzreform
1995, die die Ubersichtlichkeit und Merkbarkeit von Streckenfiihrungen verbesserte, sowie das OPNV-
Beschleunigungsprogramm.

Durch die Einbindung der Linie 5 (OEG/ oberrheinische Eisenbahn) ins innerstadtische Stadtbahnnetz
wurde auch fur Fahrgéste aus der Region (HD, Viernheim, Weinheim) eine direkte umstiegsfreie
Verbindung in die Innenstadt ermdglicht, wodurch u.a. die Attraktivitét der Verbindung mit dem
Offentlichen Verkehr erheblich verbessert wurde. Mitte der 90er Jahre begann auch die Beschaffung der
Niederflurbahnen und der Ausbau von barrierefreien Haltestellen. Die S-Bahn Rhein-Neckar, die zum
Fahrpanwechsel 2003/2004 ihren Betrieb aufnahm (ML 6) hat ebenfalls ihren Betrag geleitstet, wie die
Fahrgastzuwéachse zeigen.

Die Kordonzahlung 2014 belegt, dass heute 1 Drittel aller Personen werktags mit dem OPNV in die
Quadrate einfahren..

Weiterer Aus- und Umbau der Siidtangente B 36

Wichtigste MalRnahme zur Schaffung einer Stidtangente, die den Verkehr als B36 siidlich an der
Innenstadt vorbeifiihrt, war der Bau des Farlachtunnels (Fertigstellung 1994). Durch diesen
Luckenschluss kénnte die Verkehrsbelastung auf der BismarckstralRe von Té&glich Gber 50.000 Kfz auf
unter 40.000 Kfz gesenkt werden.

2012 wurde die B36 hinter dem Hauptbahnhof in eine bahnparallele Lage gebracht, wodurch die
Voraussetzung fiir das Stadtentwicklungsprojekt ,Glicksteinquartier* geschaffen wurde. Verbesserungen
im Verkehrsfluss ergeben sich durch die Reduzierung von vormals 5 Knotenpunkten auf 2 signalisierte
Anschlussstellen.

Stadtbahn Mannheim-Nord

Mit der Inbetriebnahme der Stadtbahn Mannheim-Nord wurde die letzte Licke im Mannheimer
Stadtbahnnetz geschlossen. Die neue Stadtbahnstrecke ermdglicht 32 000 Menschen — rund einem
Zehntel der Mannheimer Bevélkerung — erstmals einen direkten Zugang zum Stadtbahnnetz oder
verkirzt den Weg zur nachsten Haltestelle und schafft eine umsteigefreie Direktverbindung in die
Mannheimer Innenstadt. Davon profitieren insbesondere die Stadtbezirke Neckarstadt-Ost und
Herzogenried, Kafertal, Waldhof und Gartenstadt. Fir die Belastung des Friedrichsrings bedeutet der
Betrieb der Stadtbahn Mannheim-Nord eine Verringerung der Pkw-Belastung um ca. 300-540 PKW pro
Tag.

Einfiihrung S-Bahn

Die Neuvergabe des seit Dezember 2013 in Betrieb befindlichen Loses 1 erfolgte zum Dezember 2016.
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ML6

Ziel der Ausschreibung war, eine Verbesserung vor allem bei den Fahrzeugen (Redesign
Bestandsfahrzeuge, Erh6hung Fahrzeuganzahl) sowie beim Fahrplanangebot und der Taktung zu
erzielen.

Die Inbetriebnahme des Loses 2 ist fir den Dezember 2020 vorgesehen. Der Streckenabschnitt
Mannheim-Mainz fir Dezember 2021. Wesentliche Verbesserungen gibt es bei den Fahrzeugen
(Neufahrzeuge, Erh6hung Fahrzeuganzahl im Vergleich zum Status quo) sowie beim Fahrplanangebot
und der Taktung.

Fernwadrmeversorgung im Stadtgebiet

Der Anteil der Fernwarmeversorgung liegt im gesamten Stadtgebiet bei Uber 60%, in der Umweltzone
sogar bei ca. 80%. Diese im Vergleich mit anderen Stadten in Deutschland schon duRerst hohen
Fernwarmeanteile werden unter Beachtung wirtschaftlicher Aspekte durch VerdichtungsmafRnahmen
bzw. das Gewinnen von Kunden, die noch mit Erdgas oder leichtem Heizdl heizen, kontinuierlich
ausgeweitet - auch in der Innenstadt. Somit wird die Fernwarmeversorgung in Mannheim stetig weiter
verdichtet und ausgebaut. Jahrlich werden ca. 12-14 MW Warmeleistung neu an die Fernwarme
angeschlossen. Hiervon entfallen ca. 6-8 MW auf die Umstellung von Gas oder Heizdl, hiervon wiederum
entfallen ca. 20% auf den Bereich der bereits hoch erschlossenen Umweltzone.

21-Punkte-Programm innerstadtischer Radverkehr

Die im Rahmen des 21-Punkte Programms seit 2010 verfolgte Radverkehrsstrategie (Beschreibung siehe
M1) die mit einer Vervielfachung der eingesetzten Haushaltsmittel (34 Cent pro EW 2009 auf 15€/EW
2016) und Besetzung von 2 Personalstellen (Offentlichkeitsarbeit und Radverkehrsplaner) einherging, hat
erste Wirkungen im Modal Split Binnenverkehr (Mannheimer in Mannheim unterwegs) gezeigt. So konnte
der Radverkehrsanteil um 5% von 13% an allen Wegen (2008) auf 18% (2013) gesteigert werden.
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